

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRICION.

Madrid 8 rs. Provin. 10. Estranj. y Ultramar 12. En las suscripciones y anuncios se admiten en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.

Entregando su importe en Madrid ó enviándole en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 23 que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 1821 DE LA MAÑANA.

MADRID SABADO 20 DE JUNIO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NÚM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de ayer publicó un real decreto expedido con fecha 17 del actual por el ministerio de Marina, disponiendo que las plazas de primeros ayudantes del cuerpo de sanidad militar de la armada, se elevarán desde 1.º de julio del corriente año; al número de 50, en vez de el de 33 que señaló el real decreto de 23 de abril de 1862, reduciéndose de 100 á 95 las de segundos ayudantes.

Con el objeto de promover el ingreso de médicos en el cuerpo de sanidad militar de la armada, y de proveer con la anticipacion necesaria las futuras necesidades del servicio sanitario marítimo, que han de crecer á medida que vayan terminando las construcciones de buques emprendidas dentro y fuera del reino, se ha resuelto por real orden de 16 de junio, que por el ministerio de Marina se pensionen veinte alumnos de medicina menores de veintiséis años al matricularse en la facultad, y que hayan sido aprobados cuando menos en el segundo año de estudios. Dichos alumnos recibirán desde el día en que se aprueben sus compromisos, 14 reales vellón por vía de alimentos, abonándoseles además el importe de las matriculas que tengan que satisfacer, y el de los gastos de bachiller y licenciado en Medicina. Obtenido el grado de licenciado, ingresarán en la armada con el empleo de segundos ayudantes de sanidad, y con la antigüedad entre sí que les corresponda. Los pretendientes deberán obligarse por sí, y bajo la responsabilidad de sus padres ó tutores, si fueran menores de edad, á servir en el cuerpo de sanidad militar de la armada lo menos doce años.

Después de copiar el *Contemporáneo* el párrafo de la *Correspondencia* en que dábamos cuenta del espíritu en que, según nuestras noticias, está redactada la circular del señor marqués de Miraflores como ministro de la Gobernacion á los gobernadores de las provincias, dice que no puede menos de apropiar las ideas que contiene; que desea que vengan al Congreso hombres de arraigo en sus distritos respectivos; que los futuros diputados pertenecieran á los partidos que tienen historia; y que los colegios electorales gozaran de toda la libertad compatible con la influencia legítima del gobierno, el cual no podría renunciar á la iniciativa que dentro de las leyes le corresponde.

Al concluir la primera semana del presente mes había en la Caja general de depósitos 1.662.733.665 rs. 31 céntims. en metálico, y 1.709.107.183.84 en papel. En la expresada semana ingresaron 97.467.443 reales 77 céntims., y se devolvieron 101.564.519.74. El número de imposiciones que constituirían la existencia de la Caja central y de provincias en la semana mencionada ascendía á 140.237, en esta forma: 138.079 en metálico, y 8.158 en papel.

La prensa sevillana elogia la medida tomada por el nuevo gobernador civil de aquella provincia, concediendo audiencia diariamente á cuantas personas desearan acudir á su autoridad.

Dice un diario de Leon que en las obras de aquel ferro-carril, inmediatas á Sahagun, han chocado unos vagones produciendo la muerte de dos trabajadores y heridas muy graves á otro.

Respecto á la ya fallada causa Nolla, dice un diario de Valencia: «Hoy tenemos que poner en conocimiento del público que la sociedad médico-psicológica de París, en cuyo seno se cuentan todas las eminencias en materia de enajenaciones mentales y en jurisprudencia que encierra la Francia, desobedeciendo á fondo de la causa Nolla, ha nombrado una comision para que redacte el correspondiente informe científico, minucioso y detallado. La componen los célebres Briéral de Boisson, Loiseau y Legrand du Saulle.»

Como complemento de la real orden de que damos cuenta más arriba, publicó ayer el periódico oficial la instrucion para los alumnos de las facultades de Medicina que aspiren á las plazas pensionadas por el ministerio de Marina. Esta importante disposicion hace ya tiempo anunciada por la *Correspondencia* puede influir muy favorablemente en el aumento del personal de la sanidad de la armada. A fin de promover el ingreso en el cuerpo de Sanidad militar de la armada para remediar la escasez de personal que hoy se experimenta, ha mandado S. M. que desde 1.º de julio próximo se abone un suplemento de sueldo anual de 2.000 rs. en la Peninsula, y duplo en Ultramar, á los profesores desde vice-director á segundo ayudante inclusive que ocupen número de la mitad superior de sus respectivas escalas. A los jefes de Sanidad con mando en los departamentos y apostaderos se les abonarán en calidad de sobresueldo de destino; á los vicedirectores de los departamentos 2.400 reales anuales; á los de los apostaderos de la Habana y Filipinas 12.000 rs., y otro tanto para alquiler del local de sus oficinas; y á los jefes facultativos de los arsenales y hospitales 2.400 rs. en la Peninsula, y duplo en ultramar.

Por el ministerio de Marina se presenta á la mayor brevedad posible á las Cortes un proyecto de ley para hacer extensivas á los médicos de sanidad militar de la Armada las ventajas concedidas á los de sanidad militar del ejército por la ley de 20 de marzo de 1860.

Segun dice un periódico ministerial, el Sr. D. Isidro Wall volverá á ser nombrado intendente general de Hacienda de la isla de Cuba.

El corresponsal madrileño de un periódico de provincias dice que en algunos distritos de Castilla tratan de imponer á los candidatos la obligacion que deben contraer pública y solemnemente, de no aceptar durante su mandato cargo público, gracia ni honor alguno del ministerio, y están dispuestos á negar sus votos á los que no contraigan este compromiso.

En Nueva-York se ha constituido un comité de señoras, y ha anunciado el fin que se propone por medio de una circular, en la cual se lee el siguiente párrafo: «Nosotras no somos de ningún partido mas que del de la humanidad, y en nombre de la humanidad elevamos la voz. En esta noble tierra de América, estamos firmemente persuadidas de ello, nuestro llamamiento debe ser y será oido. Para que produzca todos sus frutos, para regularizar los donativos, hemos decidido la organizacion de señoras americanas, que tiene por objeto reunir fondos que serán empleados en socorro de las víctimas de la lucha actual de Polonia. ¿Debe ser eterna esta lucha horrorosa?»

Las correspondencias parisienses de los periódicos de Londres explican la repentina salida de la corte para Fontainebleau por el temor de que ocurriese un suceso, si no inmediatamente peligrosos para la dinastía imperial, alarmantes sin embargo para la seguridad de París, juzgándose prudente que el emperador se abstuviese de hallarse en contacto personal con los parisienses.

Parece que en la última junta que tuvo la grandeza para renovar su diputacion permanente, se trató de la conveniencia de tomar parte activa en las próximas elecciones generales, acordándose estimular á los individuos mas aptos de esta aristocrática clase, para que se presentaran á solicitar la eleccion de los distritos, en que por existir mayor propiedad correspondiente á la grandeza, fuera mas fácil conseguir el éxito de sus candidaturas.

Es tan impopular la guerra de Méjico en Francia, que segun dicen á un periódico en carta de París, solo los edificios públicos se iluminaron por la toma de Puebla, á pesar de haber recorrido los comisarios de policía sus respectivos distritos para obligar á los habitantes á iluminar sus casas.

A consecuencia de haber permanecido indobidamente secuestrado durante cincuenta dias el buque ballenero francés *Leopard*, por la fragata inglesa *Cebra*, en las costas del Congo, el capitán Cordier, comandante del *Leopard*, dirigió á su gobierno un parte detallado quejándose de la violencia que había recibido; y se asegura que ese parte, después de haber dado lugar á un serio examen en Francia, va á ser objeto de negociaciones particulares entre los gabinetes de París y de Londres.

En la discusion que tuvo lugar el 15 en la cámara de los lores lord Claricardo pidió que se aumentasen las escuadras inglesas que hay en los mares de los Estados Unidos y de la India para que protejan los buques mercantes ingleses. Dijo además que el bloqueo de los puertos confederados no era efectivo y que Inglaterra no debía reconocerlo. Lord Russell contestó que el ministro de Estado en Washington defendía la efectividad del bloqueo; que había dado orden para que el representante de la Gran Bretaña en los Estados Unidos reclamase contra la captura de buques ingleses que comerciaban entre países neutrales, y que Mr. Seward había ofrecido probar la legalidad de las capturas.

La junta provincial de beneficencia de Madrid anuncia para el 30 del actual la adquisicion en subasta pública de 100 cañones de hierro dulce, construcion española, para el Hospital de esta corte.

El 18 de setiembre próximo se adjudicarán las obras de terminacion del ponton de la Merced y alcantarilla de Trabancos, en la carretera de primer orden de Valladolid á Salamanca, cuyo presupuesto de contrata es de 159.363.92 rs., y las del trozo segundo de la carretera de segundo orden de Manresa á Solsona, cuyo presupuesto es de 1.023.224.82 rs.

El 3 del próximo julio se subastarán las obras de construcion de estanterías para el archivo central establecido en el palacio arzobispal de Alcalá de Henares, cuyo presupuesto rectificado asciende á 627.482.81 rs.

Durante el año 1862 se ha establecido el correo diario en las nueve provincias de Albacete, Alicante, Castellón, Logroño, Murcia, Navarra, Sorja, Valencia y Balears, y se continúan los trabajos para llevar á cabo esta modificacion en otras

varias, habiéndose terminado los estudios al efecto en cinco.

En fin de 1862 había establecidas en el reino 222 casas de posta para 590 leguas, en cuyo servicio hay empleados 632 postillones y 2.046 caballerías. La retribucion anual que cuesta al Estado, es de 7.808.272 rs.

Al llegar la noticia de la toma de Puebla á Roma el jefe de la guarnicion francesa mandó disparar 101 cañonazos.

Los obispos mejicanos que se hallan en Roma deben volver á su pais pasando por Francia después de asistir á la fiesta secular de la ciudad de Trento que tendrá lugar á fin de mes.

La policía del gobierno romano ha detenido á dos agentes del comité nacional que estaban fijando pasquines en las calles, denunciando á la venganza de los patriotas los testigos en el proceso Venanzzi.

El comité nacional romano ha reparado anuncios manifestando que la fiesta del Estatuto no puede celebrarse en Roma mientras dure la ocupacion extranjera, y aconsejando á los patriotas que tengan paciencia.

El Papa ha acompañado á pie la procesion del Corpus.

Dicen de Stokolmo que la expedicion del coronel Lapinski que salió de Inglaterra y tuvo que arribar al puerto sueco Malmo, ha intentado durante una tempestad y valiéndose de buques daneses, desembarcar en Polangen aldea perteneciente al gobierno de Vitrna, pero tuvo que volver á Gothland el 14.

Noticias del Brasil dicen que Mello había sido nombrado ministro de la Guerra en reemplazo de Gordoa.

Los insurrectos habían invadido á Córdoba, que fué declarada en estado de sitio. Las últimas noticias son mas favorables al gobierno.

La emperatriz de Austria ha marchado á tomar baños á Kessing, en Baviera.

Se han recibido en Londres cartas de Nueva-York en que se dice que el ejército federal que sitiaba Wicksburgo ha tenido que levantar el sitio y hacer frente á las tropas confederadas que le habían cercado.

Segun una carta de Berlin la entrevista del rey de Prusia y el emperador de Austria que debía verificarse en Carlsbad tendrá lugar en Ischl, cerca de Solzburgo.

Uno de nuestros colegas dice que una de las plazas de libre provision que hay vacantes en la Biblioteca nacional, debe darse al Sr. D. Ventura Ruiz Aguilera, reputado literato, y que el Sr. Oliver, que es el que la pretende, premiado por su memoria sobre la *Munda de los Romanos*, con una plaza en otra dependencia, debe desistir de su pretension y dejar libre el campo al Sr. Aguilera.

La España declara que no sostiene ni ha sostenido nunca, como dice *La Thieria*, lo que este periódico llama desheredamiento y obstáculos tradicionales, sino que por el contrario sostiene la tesis de que los partidos legales deben alternar en el poder, siempre que reconozcan como base de su política de gobierno la ley fundamental existente.

Elogia *La España* el arreglo hecho en la secretaria de Guerra, en cuanto ha suprimido una de las dos carreras que los oficiales de la misma hacian simultaneamente, en términos que dos años de trabajo de oficina solian ser mas provechosos que diez ó mas pasados en las filas del ejército con las penalidades consiguientes al servicio de las armas.

Una persona de Santiago de Galicia aconseja como lo mas acertado que durante la estacion de cuarentenas en Vigo se dirigiesen las sillas-correos de Madrid á Santiago en vez de la Coruña, pues estando por la nueva carretera en comunicacion directa con Madrid por Lugo sin dar el rodeo de 60 kilómetros, yendo por la Coruña, se conseguiría el mayor adelantamiento posible, ya que no puede ser directamente por la carretera de Vigo á Madrid, mientras no está terminada.

En la funcion extraordinaria que á beneficio de los pobres de la parroquia de San Luis, tendrá lugar hoy en el Parnaiso, tomarán parte dos bandas de música, la charanga del batallon cazadores de Arapiles, y un numeroso y escogido cuerpo de coros. Promete estar muy animada la funcion; pues hay ya muchos pedidos de billetes.

El arquitecto municipal de Valladolid, Sr. Sarasibar, ha hecho dimision de su destino. Los pretendientes á esta clase de cargos tienen ya una vacante en perspectiva.

El Norte de Castilla deplora que el público de Valladolid haya mostrado tanta ansiedad, tan extraordinaria curiosidad por presenciar la ejecucion del rey Otaola, que ha tenido lugar en aquella capital. Está visto que no es solo Madrid donde se nota esta circunstancia.

Ha fallecido en Valladolid D. Ricardo Martinez Sobejano, comendador de la

real orden de Carlos III, magistrado honorario de la Audiencia de Granada, vicepresidente de la comision provincial permanente de estadística, y decano del ilustre colegio de abogados de Valladolid.

Dice *La Discusion*, que comprendiendo, segun sus doctrinas, á la grandeza bajo la denominacion de pueblo, no vé con disgusto que dicha clase se presente á luchar en los colegios electorales.

En Llerena, como en Zafrá y otros pueblos interesados en la construcion de la via férrea de Mérida á Sevilla se ha recibido con marcadas pruebas de público regocijo la noticia de la subasta. En Llerena para saberla con mas brevedad, á falta de telegrafo se adoptaron dos medios: uno llevar el día de la subasta á Zafrá una perra, cuyo cachorro quedaba en Llerena, y un propio que remudase caballos previamente apostados. Ambos partes llegaron con brevedad; pero la perra aventajó al ginete.

Ha sido nombrado el conde de Serrurier para representar á Francia en union del general Callié en las conferencias que tienen lugar en Bayona para fijar definitivamente los limites de la frontera franco-española. El conde Serrurier reemplaza á Mr. Lobstein, que ha fallecido.

Las últimas noticias de Polonia que trae el correo extranjero proceden de Varsovia, y dan cuenta de varias derrotas experimentadas por los insurrectos.

El arzobispo de Varsovia ha sido llamado á San Petersburgo por orden del gobierno, y por haber reclamado, en union con el cabildo, el cuerpo de un sacerdote ahorcado.

El gobierno inglés pide al del Japon, por haber sido muerto su representante en uno de los caminos de aquel pais, una indemnizacion de diez millones de reales; que los culpables sean ejecutados ante la oficialidad inglesa, y que se indemnice además á la familia de la víctima.

La reina de Prusia permanecerá unos quince dias en Inglaterra.

En el seno del gobierno ruso se ha discutido de nuevo con mucho calor la conveniencia de que el principe Constantino siga al frente del gobierno de Polonia, decidiéndose que permanezca allí hasta el otoño, para cuyo tiempo, si la insurreccion no ha terminado, se tomarán medidas severas contra ella.

El *Morning Post* dice que si Rusia no contesta favorablemente á las notas de las tres grandes potencias que le van á ser remitidas á San Petersburgo la cuestion polaca no puede continuar en el estado en que hoy se encuentra y desea que una nacion mas atrevida que las demas acometa la empresa de resolverla en sentido favorable á la independencia de Polonia antes de que llegue el invierno.

El día 27 habrá ex el Monte de Piedad venta de alhajas y ropas procedentes de empeños.

Parece que una casa inglesa practica gestiones para interesarse en la construcion del ferro-carril de Medina de Campo á Bejar; cuya seccion facilitaria mucho la linea transversal de Estremadura, toda vez que la seccion de Sevilla á Mérida ha de contribuir tambien mucho á este resultado.

Las defunciones ocurridas en las 17 parroquias de esta capital en las diferentes épocas, son las siguientes.—*Primera época*: en noviembre de 1861, 714; en diciembre, 682; en enero de 1862, 743; en febrero, 819; en marzo, 685; en abril, 675; en mayo, 544; total, 4.863.—*Segunda época*: en noviembre de 1862, 743; en diciembre, 827; en enero de 1863, 816; en febrero, 894; en marzo, 965; en abril, 796; en mayo, 712; total, 5.755. Resultan, pues, 802 defunciones mas en la segunda época. La mortalidad ocurrida en los hospitales generales de San Juan de Dios, la Princesa y la Inclusa, asciende á 1.730, y á 223 la del Buen Suceso, Retiro, Casa de Campo y Rodaljos, y hacen en junto la suma de 7.730 defunciones; comparada esta cifra con la de 13.000 anunciada en un periódico de donde las tomamos nosotros, se vé que el cálculo formado es tan erróneo que ha hecho subir la mortalidad á una mitad mas de la que ha habido.

Un despacho telegráfico de Copenhague fechado el 13, dice que el conde Spouneck acompañará al rey Jorge I á Atenas, pero sin llevar ningún título oficial. No se instituirá regencia, y el rey tomará las riendas del gobierno inmediatamente que llegue al reino helénico. La salida del rey Jorge de Copenhague se verificará en breve.

Ayer se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del marqués de Miraflores, en el ministerio de la Gobernacion. El Consejo ha durado desde las once de la mañana hasta la una.

En el Consejo de ministros celebrado ayer se ha dado aprobacion á la carta sobre elecciones que va á dirigirse á los gobernadores. Antes de remitirla se ha comunicado al Sr. Vahamonde, á pesar de que no es mas que el resultado de los

acuerdos tomados anteriormente en presencia del Sr. Vahamonde sobre la cuestion electoral.

Ayer no ha habido al fin Consejo de ministros presidido por la Reina por falta de asuntos importantes de que tratar. Han despachado, sin embargo, ayer tarde con S. M. los ministros de la Guerra, de Hacienda y de Gracia y Justicia.

El general Zavala marcha, hoy á disfrutar de la licencia que hace dias recibió para pasar á Alemania con el objeto de atender á la curacion de los males que contrajo en Africa. Ayer reglamentariamente se habra encargado de la direccion general de artillería.

La estacion de las lluvias empieza ordinariamente en la segunda quincena de junio en las comarcas donde ahora opera el ejército expedicionario en Méjico.

Se ignora si el general Forey envió el 18 de mayo á la division Bazaine, para que ocupase los desfiladeros que atraviesa el camino de la capital á seis u ocho leguas de Puebla con objeto de establecer una primera etapa en su marcha sobre Méjico, ó para acampar durante el mal tiempo en los únicos puntos susceptibles de ser defendidos entre Puebla y Méjico, pudiendo aguardar allí con seguridad á que las lluvias hayan cesado en los primeros dias de setiembre y esperar á saber el efecto que la toma de Puebla y la captura de las mejores tropas produce en la poblacion mejicana.

Nos escriben de Alhama de Aragon con fecha de anteayer que continúan tomando allí los baños el capitán general Sr. Serrano; el subsecretario de Estado Sr. Ligués; el cónsul general de Baviera don Daniel Weisweiler, y el intendente de palacio Sr. de Goicoerrotea.

Han hecho una expedicion á caballo al famoso monasterio de Piedra el duque de la Torre y el Sr. de Weisweiler, que se proponen regresar á Madrid en la semana próxima para trasladarse el primero inmediatamente con su familia al real sitio de San Ildefonso.

Ayer mañana recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Ca. 142. 19.

Ha llegado hoy el correo de Canarias, donde no habia novedad á la salida del correo.

El vapor-correo de la Habana «España» que salió de este puerto el 15, llegó á Tenerife en 64 horas, continuando su viaje sin novedad con direccion á las Antillas.

Los interesados en el patronato de Llerena han dirigido al gobernador civil de la provincia un acta de la reunion que celebraron ayer, y en la que manifestaron su firme y unánime deseo de que la comision de la Obra pia de Llerena se confie á D. Lorenzo Cuenca. En esta decision habra influido seguramente la circunstancia de que el Sr. Cuenca fué quien á costa de grandes gastos puso en claro esta fundacion. El Sr. Cuenca, segun tenemos entendido, se resiste á aceptar el nombramiento, pero si lo aceptara seria gratuitamente.

Una carta de París que tenemos á la vista nos dice que el general Forey tiene planes poderos del emperador para tratar con los mejicanos y que por consiguiente no sabe si á estas horas habra ajustado ya algun convenio en el sentido del restablecimiento de la paz ó si continuará la lucha. Creese que el gobierno francés no esté en este punto mas enterado que el público.

La Agencia Havas nos remitió ayer el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Liboa 19.

La comision de la cámara que ha de informar sobre el proyecto de ley aboliendo la pena de muerte en toda clase de delitos, lo ha aprobado por unanimidad.

El gobierno ha presentado un proyecto de ley para contratar un empréstito de seis millones.

El ayuntamiento de Madrid, tratando de completar el ensanche de parte del paseo de Recoletos con la demolicion del convento de monjas de San Paseual, y deseando conciliar los intereses de las religiosas y los del vecindario de aquel punto con los de la poblacion en general, ha acordado que la indemnizacion á las monjas consista en darlas lo que importe la construcion en el terreno que queda edificable de su actual propiedad, de otra iglesia y convento de iguales condiciones que el que va á derribarse. La junta consultiva de policía urbana á quien el gobierno ha pasado á informe este asunto, propone que no se apruebe el acuerdo del ayuntamiento, porque dice que no debe construirse una iglesia en aquel sitio. El convento, que es propiedad del señor duque de Osuna, fué cedido por este á las monjas para mientras sirva para convento, y parece que S. E. está dispuesto á no consentir que desaparezca, sino á condicion de que haya de construirse otro nuevo en el interior del mismo terreno, donde pueden volver las monjas de suerte que si prevaleciese la opinion de la junta consultiva por no querer un convento nuevo, habria que consentir casi perpétuamente un viejo que afearia el paseo mas hermoso que tiene la capital, y haria ineficaces todos los gastos que se han causado para embellecerle, porque no existe ninguna.

razon de utilidad publica para espropiar a las montañas su voluntad. Llamamos sobre esto la atencion del Gobierno para que lo examine bien y de la razon a quien la tenga.

A las 5 de la tarde de anteayer se dignó S. M. recibir en audiencia particular al Sr. D. Ramon Franquelo, comisionado por la diputacion provincial y el ayuntamiento de Málaga, y autor de la Crónica de la visita regia a aquella provincia, que ambas corporaciones ofrecen a S. M. como una prueba de su lealtad y adhesión.

Introducido el Sr. Franquelo en la real cámara, donde tambien se hallaba S. M. el rey, expresó a S. M. en un breve y sentido discurso el entusiasmo con que todos aquellos habitantes recuerdan siempre la visita de las reales personas y la consideracion y respeto que les inspiran, y en seguida presentó a S. M. el primer ejemplar de la Crónica, que es una verdadera muestra de caligrafía, encuadrado en piel de Rusia con cortes y filetes de oro mate y bruñido, cantoneras y broches floridos en bellísimo esmalte, un precioso escudo real en el centro, y todo ello adornado con rubíes, esmeraldas y granates. S. M. expresó con el mayor júbilo su gratitud por este delicado recuerdo, y manifestó al autor de la Crónica que quería sumamente complacido, añadiendo estas palabras testuales: «Dí a todos los malagueños que me acuerdo mucho de ellos, que los quiero a todos, y que deseo volver a aquel país; díles mas; díles que volveré; y en lo que respecta a ti, te agradezco mucho esta memoria».

El Sr. Franquelo se retiró muy satisfecho del agrado con que habia sido recibido por S. M. a quienes dejó además algunos ejemplares mas de la Crónica, que han sido elegantemente impresos en su establecimiento tipográfico. De ellos se ha servido remitir uno a esta redaccion a nombre de la diputacion y ayuntamiento de Málaga, y aunque no hemos tenido todavía tiempo de leerlo, presumimos que su contenido ha de corresponder a la merecida fama que goza el Sr. Franquelo de escritor ilustrado y correcto y de periodista distinguido. Reciba, pues, nuestra sincera y cordial enhorabuena, así como las corporaciones y provincia a quienes ha representado tan dignamente en esta ocasion, y que tal acierto tuvieron al elegir persona tan competente y que tanto honor los hace en todos conceptos.

Ayer tarde hemos recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de uno de nuestros corresponsales: Cádiz 19.

El correo de Canarias trae noticias de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 13. El vapor «Pelayo» conduciendo al nuevo gobernador civil Sr. Francés.

Reisaba completa tranquilidad y era excelente el estado sanitario.

Hoy recibimos la correspondencia de la isla de Cuba con noticias de poca importancia, que alcanzan al 30 de mayo.

El estado sanitario era satisfactorio, pues si bien los excesivos calores causaban el recrudecimiento de algunas enfermedades, ninguna se habia presentado con carácter epidémico.

Los periódicos de la Habana no traen noticias de Méjico que digan mas que las recibidas en Francia y que ya conocen nuestros lectores. Algun periódico de la isla estrañaba que habiendo llegado al puerto de la Habana el vapor de Veracruz, no hubiese llegado parte alguno oficial de nuestro cónsul en Veracruz, dando a conocer al capitán general de Cuba la toma de Puebla, cuyo suceso participó particularmente a dicha autoridad el cónsul francés.

Como la estación se presentaba tan rigurosa así en calores como en lluvias, el capitán general de la isla habia acordado suspender su visita a varios pueblos hasta la próxima estación.

De Santiago de Cuba se habian recibido noticias de haberse apresado en Trinidad, por las autoridades de Marina, un cargamento de negros que se intentaba introducir en la isla; el capitán general ha dispuesto que se distribuyan los premios que la ley señala y que ascienden a mas de mil onzas de oro, a los que han contribuido a la presa.

La academia de ciencias médicas de la isla habia celebrado una sesion extraordinaria para dar cuenta de las memorias que se habian presentado, optando a los premios ofrecidos. El acto lo presidió el capitán general, el cual proclamó el nombre del agraciado con el primer premio, que lo fué el doctor D. Marcos Aureliano Rojas.

Acto continuo leyó el secretario la memoria de los trabajos académicos, y cuando terminó su lectura, el señor marqués de Castell-Florit, puesto de pie, dirigió a la academia algunas palabras gratulatorias, encreciendo sus merecimientos, y prometiendo hacer por ella cuanto estuviese de su parte. En su breve improvisacion recordó la predileccion de su digno antecesor el duque de la Torre por el instituto científico, y concluyó proponiendo un saludo a nuestra amada Reina y su augusto esposo, el cual formuló con una voz la Reina contestado por el numeroso auditorio, y con otro viva a S. M. el rey, del mismo modo repetido.

Habia corrido en la Habana la noticia de haberse perdido la hermosa fragata de nuestra marina de guerra Princesa de Asturias; pero resultó falso. Lo que dió lugar a tal noticia fué que la fragata Carmen procedente de Nueva-York, baró en los arrecifes de San Lázaro. Inmediatamente que se tuvo conocimiento del suceso salieron varios vapores en su ayuda, pero logró salir de aquel trance por sí solo y sin gran avería.

El resultado de la zafra habia sido satisfactorio. La esportacion de azúcar grande, sobre todo por el puerto de San-

tiago, el cual se veia ya poco concurrido desde que iba faltando el dulce.

El general Rubalcaba debió salir el 30 de mayo de la Habana para la Peninsula, por la via de Nueva-York.

Entre varias medidas y disposiciones dictadas por la autoridad superior de la isla, contábase la de dar tiendas-sacos a las tropas con objeto de que se instruyesen en armarlas y desarmarlas y en todos los usos de campaña.

Los individuos de la Guardia civil habian capturado muchos delinquentes en el mes de abril último y prestado auxilios y socorros tan apreciables como en todos los que da este benemérito cuerpo.

En Santiago de Cuba se habia sentido un ligero temblor de tierra, que no produjo afortunadamente suceso alguno desagradable.

El vapor de guerra francés L'Eure habia salido del puerto de la Habana, conduciendo a Veracruz un millon de pesos, producto de letras del tesoro francés negociadas en aquella plaza.

El consejero de administracion señor D. Manuel Sche y Tassara, habia fallecido en la Habana.

La Prensa de dicha capital publica una carta del hijo del general Santa Ana, negando que su padre tratase de pasar a Veracruz para unirse con los franceses.

Hasta el 17 de mayo alcanzan las noticias de Santo Domingo que ayer recibimos.

El estado sanitario era satisfactorio. El gobierno haitiano habia participado a nuestra autoridad superior que por Lucas Peñas se intentaba promover un nuevo conato revolucionario en el territorio perteneciente a España.

El vapor de S. M. Blasco de Garay llegó el 28 de abril, procedente de Santiago de Cuba. El 30 en la noche volvió a salir para Samaná y Puerto-Plata, conduciendo efectos de la administracion militar, y una seccion de artillería.

En Samaná se ha colocado la primera piedra de un templo donde dignamente se adore al Ser Supremo. Hasta ahora una ermita de pobrísima apariencia hace las veces de tal. El digno brigadier don Manuel Buceta, que desde que se encargó del mando militar y político de aquel distrito se ha consagrado con laudable eficacia a hacerlo mejor moral y materialmente, inició este proyecto, designando el lugar escogido por el para darle cumplimiento. Este lugar, que estaba a la sombra de un hermoso árbol de Ceiba, y situado en el punto denominado Flechas de Colon, fué consagrado con una solemne misa, a que concurrieron los empleados, la guarnición, los habitantes, y aun el presidio de la Peninsula.

Obligado el Sr. Buceta a pasar al Cihao, con motivo de los últimos acontecimientos de aquel distrito, ha quedado reemplazándole provisionalmente el comandante D. Francisco Catalá y Alonso, quien ha tenido la honra de asociar su nombre a la colocacion de la primera piedra del nuevo templo, presidiendo la función que para este objeto tuvo lugar el día 22 de abril.

Desde el día 29 quedó instalado el señor gobernador capitán general en el palacio de gobierno, cuyo interior ha recibido una reforma completa. Ya al presente tiene habitaciones dignas de la primera autoridad de la isla, la que representa la magestad regia en Santo Domingo. Aun no está concluida la fachada principal del edificio, que dá vista al puerto, y que por lo mismo cuando esté arreglada segun los diseños, dará al estranjero una idea exacta de la fé con que España ha emprendido la regeneracion de Santo Domingo.

El general Vargas salió el 13 para la Habana. El teniente general D. Pedro Santana ha hecho el presente al Sr. Vargas de un elegante sable damasquinado, en señal de sincero aprecio y fina amistad. Tambien ha recibido el general segundo cabo una rica faja, para uniforme de gala, obsequio que el batallon de Bailen hace al apreciable jefe que compartió sus fatigas en la expedicion de Méjico, y que ha tenido para el mismo cuerpo la mas afectuosa solicitud, como gobernador militar de Santo Domingo.

La comision militar continuaba en Santiago de los Caballeros, juzgando a los presos que allí existen complicados en la última intencion revolucionaria.

Tanto la autoridad superior como sus delegados seguan con incansable afan en la obra de regenerar el país y dotarlo de una buena y provechosa administracion.

Al 15 de mayo alcanzan las noticias de Puerto-Rico que ayer recibimos, y que son satisfactorias en cuanto se refieren al orden y buen estado sanitario de la isla.

En el vapor inglés que llegó en la tarde del 18 a Puerto-Rico, procedente de Jamaica, para recoger correspondencia y pasajeros, se dice que se hallaba el comodoro Dunlop, jefe de la escuadra británica en las Antillas, que regresa a Europa.

Por la secretaria del superior gobierno de aquella isla se habia publicado en la Gaceta una disposicion que habia sido muy bien recibida, puesto que por ella se acordaba que se admitiese en correos toda la correspondencia que quisiera enviarse a la Peninsula por medio de los vapores de la Mala real inglesa.

De Manati escriben con fecha 10 quejándose de los perjuicios que les ocasionaba la gran seca que hacia dos meses estaban sufriendo. En la hacienda Santa Rita hubo de incendiarse por completo la cobertura del trapiche, pero con los prontos auxilios que acudieron se consiguió aislar el fuego y evitar la destruccion de toda la hacienda. Hacía tambien muy pocos dias que una pobre y desgraciada mujer del campo de aquella poblacion fué menos feliz en otro incendio, pues al regresar a su casita, en donde por precision habia dejado solos a sus tres hijos (una

niña de cuatro a cinco años, otra de tres y un varon de dos), halló hecha cenizas su casa, carbonizada completamente a la segunda, quemado el terreno, y de suma gravedad a la primera, quien pudo correr salvándose milagrosamente, despues de sufrir, para colmo de desgracias de su infeliz madre, quemaduras gravísimas.

De la Aguadilla dicen con fecha 9 que el tabaco de la jurisdiccion de aquel punto hasta Isabela estaba de 3 1/2 a 6 pesos fuertes quintal, compartido en las tres clases conocidas: manejo, boliche principal y barredor. En Quebradillas, Camuy y Hatillo a 8 pesos las tres clases.—El azúcar quedaba de 3 1/4 a 3 1/2, segun clase.—Había bastante animacion en la siembra del algodón; este lanaje obtenia 8 pesos el quintal con semilla, y 25 pesos desmontada.

La existencia de azúcares en Mayagüez era regular el 11, rigiendo los mismos precios que en la Aguadilla; a saber: de 3 1/4 a 3 1/2 pesos, segun clase.

Las noticias de Méjico que traen los periódicos de la Habana, llegados ayer, son anteriores a la toma de Puebla, y por consiguiente no tienen gran interés, añadiendo escasos detalles sobre hechos ya conocidos. Parece que los únicos defensores con que cuenta el gobierno de Juárez son las tropas del general Comonfort, y que si bien Méjico se encuentra fortificada, el gobierno carece de tropas bastantes para presentar seria resistencia a los franceses.

En Palo Verde, camino de Veracruz a Orizaba, fueron atacados 50 hombres pertenecientes a la tercera compania del regimiento estranjero, por 600 guerrilleros, muriendo todos, a escepcion de un tambor, horriblemente herido y mutilado. Los guerrilleros, segun se dice, tuvieron 19 muertos y muchos heridos.

Las fuerzas con que el general Bazaine batió a Comonfort se componian de cuatro batallones de infantería, cuatro escuadrones y ocho piezas.

Cartas del campamento delante de Puebla dicen lo siguiente: «La defensa que hacen los de Puebla, la moderna Zaragoza, es lo mas terrible del mundo. Todas las casas están fortificadas y una por una defendidas palmo a palmo. Los techos están aspilleros y en todas direcciones hay troneras. Las escaleras no existen en los pisos bajos, y cuando estos están ocupados, desde los altos hacen una formidable defensa arrojando a balazos a los que están debajo. Con las rejas de los conventos y de las casas forman obstáculos indestructibles. Cuando los conviene, en los puntos donde los franceses hacen brecha, se encuentran que despues de abierta esta la hallan impracticable.

En la misma correspondencia leemos los siguientes párrafos. El día 23 hubo un ataque muy serio dado sobre cinco puntos diferentes y con 27 batallones, dando fuego a tres minas que hacia dias estaban preparadas, las cuales volaron al empezar el ataque para abrir brecha. El ataque empezó a la una de la mañana y concluyó a las doce del día, siendo rechazados los franceses de todos los puntos, que fueron San Agustín, Santa Inés, la Concordia, Santa Anita y el Carmen. La pérdida de los asaltantes fué considerable, pues solo el batallon primero del segundo de zuavos en Santa Inés perdió 400 hombres con 19 oficiales y dos companias prisioneras.

Las tropas todas han descansado hasta el 27, y para este día el general habia dispuesto otro ataque, pero cuando las ocullunas estaban formadas esperando la orden para marchar con ese valor que tanto caracteriza al soldado francés, Porey dió contra orden y lo que era entusiasmo helico se trasformó en alegría, tirando al aire muchos soldados sus gorras. Cada cual explica esta demostracion de contento por medio de unas a su manera. No puedo creer lo que algunos de mis compañeros, testigos de todo como yo, decian que era por no batirse mas al arma blanca, estando convencidos que a los que tenemos sangre española esto no nos intimida, y estar desengañados de lo que aquí han venido a hacer».

Las pérdidas que han sufrido los franceses son considerables: desde el campamento de Topochihili hasta Cholula, donde está el principal hospital de sangre, se encuentran otros seis mas en diferentes caseríos, todos llenos y sin que en ellos nadie pueda entrar.

De Leon nos escriben con fecha del 16, que en dicho día habia fallecido en aquella capital D. Matias Cabero, el canónigo mas antiguo de la catedral.

Nuestro corresponsal nos dice al mismo tiempo que la feria de San Juan prometia estar muy animada, y que el tiempo no podia ser mas favorable.

Carece absolutamente de fundamento la noticia que da ayer El Diario Español de que al marchar a Vichy el ministro de la Gobernacion se proponia tener allí una conferencia con el señor duque de Rianzares. El Sr. Vaumonde ha ido solo y esclusivamente a Vichy a tomar baños.

Noticias de la Habana recibidas en Francia, dicen que el vómito, que ordinariamente aparece en Veracruz a fines de abril ó a primeros de mayo, no se habia presentado todavía el 20 de este último mes, a cuya fecha alcanzan las últimas noticias.

Segun la France, una diputacion de tres miembros del partido moderado, ha abandonado a Méjico en el buque correo inglés que salió de Veracruz el 2 de junio para Southampton. Esta comision viene a gestionar a Europa.

Próximamente aparecerá un periódico de doctrina y discusion, único órgano del gobierno.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Marsella 19.

Hoy ha llegado a este puerto el brigadier Palanca, con los tratados hechos en Cochinchina y los regalos del emperador Tu-Due para la reina doña Isabel II.

Descansará aquí y saldrá para Madrid el 23.

La circular sobre elecciones aprobada ayer en el Consejo de ministros, corresponde, segun hemos oido, a las opiniones y antecedentes de los actuales consejeros de la Corona. Debe ser grata a los partidarios de la union liberal, porque anuncia la aplicacion de doctrinas por ellos proclamadas; y no puede ser rechazada por los mismos hombres del partido moderado, que al mismo tiempo que conservadores se dicen sinceramente constitucionales. La circular en cuestion es un verdadero programa de gobierno, tan liberal como debia esperarse de los hombres que se hallan al frente de los negocios de Estado.

El Contemporáneo contesta a los cargos que El Diario Español ha formulado contra el Sr. Fuente Alcázar, actual subsecretario de Gracia y Justicia, diciendo que es inexacto que el Sr. Fuente Alcázar haya sido jamás escribiente de nadie; que lo es tambien que ademas de la cantidad repartida al interventor régio de las Memorias de Lerena, cobra este el 8 por 100; y que no pueden disputarse los títulos que tiene para ser subsecretario de Gracia y Justicia, al que, llevando diez años de ejercicio de la abogacia en Madrid, ha sido escritor político, de importancia, y diputado cuatro años y medio.

Anteayer tarde hubo un hundimiento en las galerías que se están abriendo en el Matadero para establecer el alcantarillado, saliendo contusos tres trabajadores y otro con una pierna y una costilla rotas. Fueron conducidos a las casas de socorro de la Carrera de San Francisco y plazuela del Progreso, y desde esta el mas grave, que se llama Rafael de Castro, al hospital. El juez de guardia y el escribano señor Robles, acudieron inmediatamente y formaron el oportuno sumario, que ha pasado ya hoy al juzgado del distrito.

Ayer mañana a las cuatro y media volvió a reproducirse el fuego en una de las bohardillas de la casa incendiada anteayer; pero los operarios que quedaron de guardia lograron extinguirlo en breve. Se ha advertido y se ha notado otras veces, que a pesar de la prontitud con que llegan los operarios y las bombas, estas no funcionan con toda la prontitud necesaria, ya porque tarda en llegar la llave de las bocas de riego, ó porque estas no tienen la fuerza suficiente para elevar el agua a toda la altura de algunos edificios, ó ya en fin, porque es muy dilatatorio el empalme de las mangas. Seria muy conveniente que en cada tenencia de alcalde hubiera depositada una llave y que las mangas estuvieran algo mas cuidadas y previstas todas estas dificultades que tantos perjuicios pueden causar.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,323 fanegas de trigo de 47 a 52 1/2 rs.; quedando por vender 501: la cebada de 24 a 27, y la algarroba a 43.

Un periódico se queja de que a los ejercicios de oposicion a la cátedra de instituciones de Hacienda pública vacante en la facultad de derecho de Sevilla fuere admitido el Sr. D. Luis Garcia y Garcia siendo doctor en la misma facultad, seccion de derecho administrativo, pero no habiendo tenido este grado al concluir el plazo de dos meses que se señaló para admitir solicitudes; y supone que es esta una terrible infraccion de la ley de instruccion pública de 9 de setiembre de 1857. Tranquílcese el periódico: el artículo 220 de la ley lo único que prescribe es que para ser catedrático de facultad se necesita tener 25 años de edad y el título correspondiente. Nada, pues, dice de que se pueda mostrar opositor quien antes de comenzar los ejercicios de oposicion puede haber cumplido ya la edad y recibido el espresado título; y muy euertamente obró el gobierno, de entera conformidad con el real consejo de instruccion pública, disponiendo en el año de 1858 y a raíz de la ley que fuesen admitidos a oposicion todos los que, cuando les tocase el turno de ejercitar hubieren recibido ya la investidura de doctor en la respectiva facultad. Así se está verificando hace seis años, sin que hasta ahora haya habido ni una reclamacion ni una queja. No es, pues, fundado el cargo que se hace al gobierno que ha obrado con estricta sujecion a la ley y dentro del círculo de sus atribuciones.

Ya se ha presentado al ayuntamiento el modelo del elegante pedestal sobre que ha de alzarse la estatua de Colon que se trata de colocar frente a la nueva casa de moneda. El autor de este proyecto es el mismo distinguido esultor Sr. Piquer, autor de la estatua. Hemos oido hacer grandes elogios de este proyecto por su bella forma y elegantes proporciones. La forman dos cuerpos. Sobre los ángulos del inferior habrá cuatro estatuas alegóricas a la historia del inmortal genovés. El monumento irá rodeado de una elegante verja. Calculase que el coste de todos los trabajos no bajará de 800,000 rs.

El martes celebró junta general el Ateneo para decidir acerca de la dimision presentada por la junta directiva. Presentó una proposicion firmada por varios señores socios rogando a los señores que forman dicha junta retirasen su dimision. Esta proposicion fué vetada por unanimidad. Se espera que en vista de este resultado los dimisionarios desistiran del

propósito de abandonar sus cargos, quedando satisfactoriamente zanjada la cuestion que les obligó a dar este paso.

En el salon de sesiones restaurado, se va a colocar un magnífico retrato de cuerpo entero de S. M. la Reina, debido al pincel del Sr. Rivera. Ya se encuentra en poder de la corporacion municipal.

Se ha separado de la redaccion de La Discusion el ilustrado jóven Sr. D. José Maria Carrascón. Tambien ha abandonado la redaccion de El Pueblo el Sr. D. Pedro Pruneda que desde hace un año venia tomando parte en las tareas del diario democrático vespertino.

La apertura de la seccion del Escorial a Avila, es decir, el paso del Guadarrama por ferro-carril, se abrirá, como hemos dicho, al servicio público definitivamente el 1.º de julio próximo. Un tren directo, en combinacion con el expres del Mediodía de Francia para Paris, saldrá de Madrid a las diez de la mañana, llegando sus viajeros a Bayona en 22 horas. De Madrid a San Sebastian se emplearán 16 1/2 horas. La llegada a Madrid del tren directo, combinado tambien con el expres de Paris, se verificará a las seis y cinco minutos de la tarde.

La funcion dada anteayer en el Eliseo Madrileño, fué una cosa sorprendente. La numerosa concurrencia que asistió, quedó sumamente complacida del buen efecto de los coros y de la acertada combinacion de los fuegos artificiales. Los cuadros disolventes tuvieron que suspenderse por efecto de un accidente casual, que dió lugar a que se descompusiese el aparato que debia producir la luz. Apesar de todo la empresa merecia la mas cumplida enhorabuena por sus esfuerzos en complacer al público.

Las Novedades copia ayer íntegra la carta de D. Juan de Borbon de que hemos dado cuenta, y dice despues que el autor de dicho documento no es justo en las convenciones que dirige al marqués de Miraflores; que existe una ley, y mientras que no esté derogada por otra, no tiene razon para quejarse de la conducta del presidente del Consejo de ministros.

Nos dicen de Frechilla que se presenta candidato a la diputacion en las próximas Cortes el Sr. D. Saturnino Arenillas, abogado del colegio de Madrid y persona de arraigo en aquel distrito.

Han llegado a esta corte varios decanos de los colegios de notarios del reino, entre ellos los de Sevilla y Oviedo, con objeto de concurrir a las reuniones que se van a celebrar en esta corte para tratar en ellas de uniformar las prácticas notariales.

Ya se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Ignacio Crespo Lázaro, de 28 años, y Ponciano de Francisco, de 32; por muerte alevosa dada en el pueblo de Maderuelo a Eustaquio Mate, marido de aquella con la que el Ignacio estaba en relaciones. La sala primera ha sentenciado a éste a la pena de garrote, y cada una perpétua a la mujer.

El domingo 21 del corriente se reunirá la academia española de arqueología para celebrar sesion, que presidirá S. A. R. el infante D. Sebastian, en la que se leerán las Memorias presentadas, obteniendo a los premios, se tratará de varios asuntos interesantes, y disertará el académico que está de turno, si queda tiempo para ello.

Despues de la funcion celebrada anteayer en el teatro de la Zarzuela, SS. MM. tuvieron a bien llamar al director de los coros, Sr. Clavé, y habiendo subido al palco régio, le dirigieron las mas lisonjeras felicitaciones y le manifestaron el placer con que habian recordado que alguno de los coros cantados anteayer hubieron tambien cuando visitaron el célebre monasterio de Monserrat, en su viaje a Cataluña.

Anteayer se escaparon del hogar paterno dos moeitos uno de diez y otro de once años.

Anteayer fueron sorprendidas por la autoridad varias casas de juego, y quedaron detenidas mas de cien personas que habrán de pagar la multa correspondiente a sufrir algunos dias de arresto. Es digna de los mas cumplidos elogios la vigilancia que de algun tiempo a esta parte se viene ejerciendo, vigilancia que da por resultado la espulsion de mucha gente de mal vivir que se envía a los pueblos de su naturaleza, y la disminucion por consiguiente de la criminalidad.

Ayer han salido de Madrid 15 hombres y 18 mujeres de los detenidos en estos últimos dias por sospechosos e indocumentados y no se pasarán muchos dias sin que se disponga otra expedicion por el estilo.

La distancia que separa a Puebla de Méjico es de 119 kilómetros. Los periódicos franceses creen que el ejército francés habrá tardado ocho ó diez dias en llegar desde el primer punto a la capital de la república.

Los arquitectos del ayuntamiento han declarado en estado ruinoso, parte del edificio que ocupa la audiencia territorial de esta corte, y por acuerdo del excelentísimo señor alcalde corregidor, se participó anteayer al excelentísimo Sr. regente de dicho tribunal en virtud de requerimiento que le hizo el inspector de policia urbana del distrito. Llegadas las cosas a este estremo y siendo tan inminentes y graves los daños que un hundimiento causarían, nos creemos obligados a llamar la atencion del señor ministro de Gracia y Justicia, a fin de que procure

adoptar inmediatamente las medidas necesarias para que se faciliten los fondos que hayan de invertirse en la reparación que dicho edificio exige, ya que como hemos indicado antes de hoy no sea posible la traslación de la audiencia a sitio mas conveniente.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Torin 18. Rattazzi hace cargos al ministerio por su debilidad y apatia en el interior; y quisiera tambien mas vigor en la cuestion romana. Minghetti, contesta largamente y es muy aplaudido su discurso, que continuara mañana.

Londres 18. Bombay sera fortificado y puesto en estado de defensa.

Grant ha acordado sus baterias a las fortificaciones de Wickburg. El cuerpo confederado de Johnston está en Jalsion.

Se ha evacuado Fredericksburg, ignorándose la direccion que toma.

El ejército federal de Hooker pasó el rio y ocupó Fredericksburg.

En el banquete de lord corregidor, lord Palmerston ha respondido a un brindis con un discurso politico en que ha dicho que en todas las cuestiones existe el mejor acuerdo entre Francia e Inglaterra.

Cracovia 18.

Los alambres telegraficos rotos en todas las lineas.

El general Mourawieff ha puesto prisa a muchas mujeres de todas condiciones, amenazándolas de muerte si sus maridos no se separan de los insurrectos.

Paris 18.

Se asegura que el embajador de Rusia no volverá en mucho tiempo en vista de la frialdad de relaciones entre Berlin y Paris.

Ayer fueron enviadas a San Petersburgo las tres notas de las tres naciones.

El diputado M. Didier ha sido condenado a dos meses de cárcel y 500 francos por los golpes que dió a M. Villemant, director del «Figaro».

Viena 18.

El archiduque Carlos Luis ha abierto las cámaras en nombre del emperador. En el discurso del trono no hay ningún párrafo significativo.

Paris 19.

En la Bolsa de hoy quedaban el 3 por 100 interior español, a 90 0/0; el exterior, a 80 0/0; el dierido, a 48 1/4; la amortizable, a 90 0/0. El 3 por 100 francés, a 68-50, y el 4 1/2, a 97-20.

Londres 19.

Los consolidados ingleses quedaron de 92 1/8 a 1/4.

El telégrafo nos anunció anoche que en el pueblo de Cimanes del Tejar, provincia de León, habia ocurrido un terrible incendio, que consumió veinte edificios.

Las pérdidas han sido considerables, y hay que lamentar la muerte de dos personas. Créese que el incendio ha sido casual. El juzgado entiende en este asunto del que pronto podremos dar circunstanciados detalles.

Al decir ayer que los parientes del señor conde de Lerena habian dirigido al señor gobernador de esta provincia un acta de la reunion que celebraron, padecimos una equivocacion. El acuerdo fué tenido ante aquella autoridad, previa citacion en virtud de real orden. Tambien hemos omitido que el Sr. Cuena es uno de los parientes muy cercanos del fundador de las memorias, que él y su familia están en el goce de ellas, y como tal son de los mas interesados en que se economizen gastos a los partícipes.

La Verdad se declara anoche francamente opositora, aunque dice que lo hace por su propia cuenta. Fúndase en que el ministerio aparece a los ojos de nuestro colega como influido de un espíritu reaccionario.

El Constitucional termina así su artículo de fondo de anoche: «Nos entregamos tranquilos a una observacion benévola y a un apoyo sincero. Por eso no nos inquietan temores pueriles. Tenemos fé en los principios que defendemos. El tiempo, gran maestro de verdades, aclarará de parte de quien está la victoria del triunfo y del vaticinio.»

El Contemporáneo, que se repartió ayer muy tarde, traia un suplemento firmado por un suscriptor, aconsejando al gobierno lo que debia hacer y la linea de conducta que debia seguir en las próximas elecciones generales. El Reino, periódico ministerial, se ocupa de este documento y dice que ayer circuló la noticia absurda, a poco de comenzado a repartir, de que ese programa estaba escrito por el señor marqués de Miraflores, presidente del Consejo de ministros. El Reino rechaza y desmiente tal rumor y dice que no se concibe que ni el ministerio ni ninguno de sus miembros apelara a un diario de determinada signification politica para hacer manifestaciones del género de las contenidas en el documento de que se trata. Añade El Reino que no está ni puede estar conforme con muchas de las ideas contenidas en dicho escrito.

Anoche se dijo que el Sr. D. Manuel María Hazañas habia presentado al señor ministro de Hacienda la dimision del cargo de director general de loterías.

Conocido es el juicio que ha formado El Reino del suplemento publicado por El Contemporáneo. Pues bien, El Constitucional, mas benévolo que aquel diario, dice así: «El Contemporáneo publica hoy por suplemento un remitido sobre elecciones, en el cual refiriéndose el articulista a las me-»

didias que el gobierno debe adoptar para que los nuevos representantes sean la opinion genuina de la voluntad del pais, se expresa de esta manera que no podrá menos de parecer aceptable a cuantos anhelan la verdad de las elecciones.»

Anteayer salió de Madrid la primera galería con los pobres enfermos a quienes la santa hermandad del Refugio costea los baños de Trillo. Estas expediciones se repetirán semanalmente hasta que termine el verano.

Debiendo celebrar los niños y niñas asociados a la Obra de la Santa Infancia su primera comunión para cumplir el precepto pascual en la Iglesia de Monserrat, plazuela de Anton Martín, el domingo próximo a las ocho de la mañana, el día 24 del corriente a las seis de la tarde saldrá del real santuario de Atocha la solemne procesion del Santo Niño Jesus, que presidirán SS. AA. RR. el príncipe Alfonso y sus augustas hermanas.

El ayuntamiento ha adquirido la casa núm. 45, correspondiente al ensanche de la calle de Preciados, y se va a proceder en breve a su demolicion.

Solo de broma puede calificarse la noticia que da anoche El Pueblo de que los señores conde de Reus y duque de Tetuan están a punto de entenderse para formar un nuevo gabinete.

Por el último correo de América recibimos las siguientes noticias de Venezuela:

El falucho Faraon, que habia llegado a Arago, llevó la importante noticia de haberse sometido a la obediencia del gobierno los que se habian alzado en la provincia de Margarita.

Reina mucho júbilo en Caracas, por que la sola idea de que vendrá la paz es bastante para producir entusiasmo.

Se hará guerra sin tregua al ex-presidente José Tadeo Monagas, que parece dispuesto a marchar contra Falcon.

Se dice que el supremo gobierno tiene el proyecto de erigir una columna en el sitio donde tuvieron lugar las conferencias entre el secretario general Guzman Blanco, para consolidar la paz allí celebrada.

Por carta de Maracaibo se ha sabido en este puerto que la escuadrilla de Pulgar se ha pasado a la escuadra bloqueadora.

Las noticias de Prusia siguen demostrando la oposicion que encuentran las medidas del ministerio. En una sesion celebrada por el consejo municipal de Bromberg, este ha declarado que no consideraba como fundado en derecho el decreto ministerial que amenaza con multa o prision a las autoridades municipales que entren en deliberaciones que el ministerio considera como ilegales, y ha decidido que se invite al ministro del Interior a que retire ese decreto.

Los consejos municipales de Tilsit y de Gumbinnen han aprobado las peticiones que deben dirigirse al rey. En Gumbinnen (Prusia oriental) el magistrado se ha asociado al voto del consejo.

Los diarios de Paris publican una exposicion que la Alianza israelita universal, residente en la capital de Francia, dirige al ministro de Estado en España, intercediendo por los protestantes sentenciados en Granada, y abogando en favor de la libertad y de la igualdad religiosa.

Dos buques de guerra franceses van a salir del puerto de Cherburgo. El uno se dirigirá a Veracruz conduciendo municiones, y el otro a Acapulco para tomar posesion de la Sornora.

La sala primera de esta audiencia ha fallado ya en revista la causa seguida contra los hermanos Emeterio y Florencio García, por muerte dada a la mujer del alcalde de Tiemblo, homicidio frustrado en la persona del alcalde y lesiones causadas a una hija y la criada de los mismos. Supleiando y enmendando la sentencia de la sala tercera, el Emeterio ha sido condenado a cadena perpétua por un delito, a doce años de prision mayor por otro y seis meses de arresto mayor por el tercero. Al hermano le han sido impuestas las dos últimas penas.

Del 4 al 10 de junio transitaron por el ferro-carril de Madrid a Alicante 18,277 viajeros; por la linea en explotacion de Madrid a Zaragoza 8,119; y por la red de Alcazar a Ciudad-Real y Córdoba 3,726. Los productos de la primera linea fueron 1,400,023.01; los de la segunda 278,291.10; y los de la tercera 121,189.40.

El gobierno francés ha aceptado las modificaciones hechas por el austriaco en las notas sobre la cuestion polaca, que han sido remitidas a San Petersburgo.

El domingo próximo a las nueve de la noche habrá una gran funcion a beneficio de los huérfanos acogidos por la obra de la Santa Infancia, en la que tomarán parte gratuitamente los coros de la sociedad Euterpe que dirige el Sr. Clavé. S. M. ha accedido gustosa a este flandrónico deseo, dando permiso para que esta funcion tenga lugar en el parterre como sitio mas a propósito. Allí podrá el público admirar el sorprendente efecto de estos coros al aire libre y en el silencio de la noche, y no dudamos de que el desprendimiento de dichos señores y el celo de las caritativas señoras que han iniciado la idea serán recompensados con la asistencia del público que no dejará de concurrir a esta fiesta, nueva en Madrid y destinada a un objeto tan piadoso.

Un individuo del consejo municipal de Colonia ha presentado una proposicion pidiendo que se nombre una comision a fin

de redactar una exposicion al rey para manifestar a S. M. la situacion del pais. El primer burgomaestre se ha opuesto, a pesar de todas las reclamaciones, a la discusion de esta proposicion, fundándose en que el consejo municipal no tiene el derecho de mezclarse en las cuestiones políticas.

El folleto Napoleon III y Polonia que acaba de aparecer, no tiene ningun carácter oficial ni oficioso, parece que no es el mismo trabajo que se habia atribuido a Mr. Granguillot.

Mr. Julio Favre, elegido diputado en Paris, lo ha sido tambien en segundo escrutinio en Lyon. Esta eleccion doble y la de Mr. Havin dejan a la oposicion la probabilidad de traer a su tiempo otros dos diputados mas al cuerpo legislativo.

El vapor correo Florida, de la linea de Veracruz ha sido retenido por orden del emperador Napoleon, y no debió salir de Saint-Nazaire hasta el 17, llevando a bordo 400 pasajeros civiles y militares con empleo y comision del gobierno para Méjico.

BOLSA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 19.

Table with 4 columns: Efectos públicos, Ult. pr., De jun. 2.000, Ult. pr. It lists various financial instruments and their values.

CAMBIOS Londres a 90 d. fecha. 50-50 Paris a 8 dias vista..... 5-24

ESPECTACULOS DE HOY.

ZARZUELA.—A las 9.—A beneficio de doña Dolores Fernandez.—La voluntad de la niña.—Este cuartito no se alquila.—En las astas del toro.—El maestro de baile.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—A las 9 de la noche, funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos bajo la direccion del Sr. Ciniselli.

NOTA.—La direccion de este Circo, deseosa de presentar cuantos artistas de mérito le sea posible, acaba de contratar al célebre Hércules Mr. Enrique Joigneirey, que ha trabajado con extraordinario éxito en los principales circos de Europa, habiendo formado parte por espacio de mucho tiempo de las compañías de los imperiales de Paris. El lunes próximo se dará una gran funcion, en la que tomará parte por primera vez el referido artista.

CIRCO DE PRICE.—A las 9 de la noche, funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

que arrojaban a boca llena unas llamas azules debajo de la olla.—«Para coher vuestra papilla empleais este leño, abuela? preguntó Vicente.—Sí, hijo mío, contestó la bruja. Esto arde mejor que otra leña ninguna, porque son sarmientos de labrusca.—Sarmientos, sarmientos, repuso Vicente. Vos lo decís y es forzoso creerlo... mas despachemos, que esto no es cosa de risa.»

En el centro de la estancia en que se hallaban habia una grande mesa de pórfido. En derredor se veian millares de blancas columnas, transparentes como los canelones de los tejados, que procesionalmente y en hileras se extendian por debajo las raíces de las encinas y por debajo los cimientos de las lomas, formando inmensas galerías, obra todo ello de las hadas que habitan aquellos lugares. Allí se representaban pórticos magstuosos envueltos en una media luz nebulosa y vaga; allí se manifestaba un revoltillo maravilloso de templos y de palacios y peristilos y laberintos, tales como no los construyeron jamás Corinto ni Babilonia, y prontos a desaparecer al menor soplo de una hada. Por estos sitios divagan las hadas semejantes a rayos luminosos en medio de la oscuridad. Con los caballeros a quienes encantaron en otro tiempo, continúan la vida de amor en los sombríos corredores de aquella tranquila cartaja. Más silencio! ¡paz a las amantes parejas que se ocultan en la sombra!

Ya eleva el cielo sus desnudos brazos la vieja hechicera; ya los deja caer hacia el suelo. Sobre la mesa de pórfido, sin decir palabra, semejante a Lorenzo el santo mártir, estaba tendido Vicente con su herida en el pecho. Más y más la bruja se presenta exaltada por el espíritu que la inspira; y un viento profético llena su garganta. Diríase que su talla es mas elevada que de ordinario. De repente en la marmita, cuyo contenido hierve, y rebosa, introduce la espumadera. A su alrededor los gatos formaban círculo. La bruja venerable, con la mano izquierda saca la espumadera, y escalda el pecho del joven con la mistura, y fijos los ojos en la dolorosa herida, hace sus conjuros, y luego murmura con voz apagada:—Cristo ha nacido, Cristo ha muerto, Cristo ha resucitado... Cristo resucitará... Triunfante como el tigre de los bosques que desgarrar las sangrientas entrañas de su víctima temblorosa, así la bruja imprime con el pulgar tres veces la señal de la cruz sobre la herida. Y de su boca desordenadamente la palabra sale precipitada, y llama a los portales nebulosos del porvenir.—Si el

resucitará. Lo creo. De la colina en medio de las zarzas y los guijarros, yo le veo a lo lejos que sube, y de su rostro se desprenden gruesas gotas de sangre. Y por entre piedras y zarzas, solo, enteramente solo, remonta su altura, y su cruz le abate. ¿Dónde está Verónica para enjugar su rostro? ¿Dónde está aquel buen hombre de Cirene para ayudarle a levantar cuando sucumba bajo el peso del madero?

Las Marias que en otro tiempo le siguieron llorando y destrenzado el cabello, ¿dónde están? ¡Ah! No hay nadie... Y allá abajo entre la sombra y el polvo, ricos y pobres le contemplan, y dicen: ¿a dónde va con su madero al hombro, a dónde se dirige aquel que sin descanso asciende por la colina? Sangre de Cain, almas carnales, para el que lleva su cruz no tienen piedad. No, no tienen mas piedad de él que la tendrían de un perro apedreado por su dueño en medio del erial. ¡Ah! ¡Raza de judíos, que muerdes con furor la mano que te sustenta, y encorvada has la que te desloma y te muele a golpes! ¿Lo quieres? Pues bien: hasta los tuétanos de sus vértebras descenderán los calofrios de horror. Y lo que es piedra se convertirá en polvo. Y de la espiga y del cascabillo el carbon amargo te asustará en los días de tu hambre. ¡Oh, cuántas lanzas! ¡Oh, cuántos sañes! ¡Sobre inmensos montones de cadáveres veo saltar el agua de los barrancos! Calma tus ondas, oh mar tempestuosa! ¡Ay! La antigua barca de Pedro se ha roto en astillas sobre las rocas quebradas... Mas ved: el maestro pescador ha dominado las rebeldes olas. En una barca nueva y hermosa sube por el Ródano, y se mece en la corriente con la cruz de Dios plantada en el timon. Oh divino arco iris! Inmensa, eterna y sublime elemental! Yo veo una tierra nueva y un sol que alegra, y las arriscadoras, bailando la farandola ante los frutos que penden del árbol, y los segadores echados sobre las garbas de ladilla chupando sus barriles con placer. Y patentizado por tan grandes muestras de su omnipotencia Dios es adorado en su templo...

Esto dicho la bruja de Baus señala con el dedo a los dos muchachos un camino, a la estremidad del cual se divisa un rayo de luz muy débil. Parten con presteza, coloradas las mejillas, encorvándose y bajando la cabeza. Por el camino subterráneo al Antro de Córda, la hermosa pareja llega por fin y sale a gozar la luz del sol. Cubriendo las peñas con sus velustas ruinas, Monte Mayor, la Abadía de los monjes, les aparece como en un sueño.

Y los dos muchachos, despues de abrazarse, marchan por entre los juncales.

CANTO SETIMO.

Los ancianos.

El anciano cestero y su hijo sentados ante el umbral de su cabaña están trabajando una cesta.—Paisaje de las orillas del Ródano.—Vicente se empuña con su padre para que vaya a pedir la mano de Mireya.—Denegacion y amonestacion del anciano.—Vicente, hermano de Vicente, cuenta la historia de Silvestre y Adelarda.—Maese Ambrosio persuadido al fin, parte hacia la Granja de las Almezas.—Llegada y merienda de los segadores.—Maese Ramon.—La labranza.—Proposicion de Ambrosio.—Respuesta de Ramon.—La mesa de Navidad.—Mireya declara su amor por el hijo del cestero.—Enojo, imprecaciones y denegacion de su padre.—Indignacion de maese Ambrosio.—Napoleon y las grandes guerras.—Cólera de maese Ramon.—El soldado campesino.—Farandola de los segadores alrededor del fuego de San Juan.

—Os digo, padre, y es repito que estov loco por ella. ¿Creeis que me burlo? Esto decía Vicente a su anciano padre fijando en sus ojos turbados, y el maestral, poderoso encorvador de los altos álamos de la comarca, unia sus ahullidos a la voz del joven.

Delante de su cabaña, espaciosa como una cáscara de nuez, estaba maese Ambrosio sentado en el tronco de un árbol, y resguardado allí del viento se ocupaba en descortezar mimbres, en tanto que Vicente, acurrucado en el umbral de la puerta, recogía las blancas varillas, y con sus manos diestras y robustas las doblaba y empezaba con ellas a tejer una cesta.

El Ródano, alterado por el viento, iba empujando hacia el mar sus olas turbias, las cuales, corriendo tropelladamente, asemejábanse a una manada de vacas cuando en desorden se precipita. Cerca de la choza, entre los tallos de mimbres que daban sombra y abrigo, formábase lejos de las ondas una balsa de agua azulada que el viento apenas removía. A la orilla del rio acudían los cuervos marinos para roer la amarga corteza de los sauces, y allá abajo, a través del cristal transparente del agua, se divisaban las nítidas de color oscuro errantes en las profundidades azules, y ocupadas en pescar los peces, los hermosos peces plateados. Espuestos al continuo balanceo del viento mecedor, las pendolinas habian suspendido sus nidos a lo largo de la ribera, y los blancos nidos, tejidos como una blanda ropa con la borra que el pájaro saca de los álamos blancos cuando están en flor, se agitaban en las cañas y en las ramas del aliso.

Una donosa niña, rubia como una tortada, estendia sobre una higuera las dobles de una ancha trama de pescador empapada en agua. Los cuervos que en la ribera se hallaban, y las pendolinas de las mimbreras, no se asustaban más de verla que de ver a los junco balanceantes. A uella hermosa niña era Vicentita, la hija de maese Ambrosio, la de los ojos azules como la endrina, cuyo seno estaba apenas abultado, y cuyas orejas no habian sido agujereadas por nadie, espinosa flor de alcaparra que el Ródano amoroso gustaba de salpicar.

Maese Ambrosio, venerable con su barba blanca, que le llegaba a la cintura, contestó a su hijo:—Atolondrado, tú debes estar seguramente sin seso, pues no eres dueño de frenar tu lengua.—Para que el asno se descabestre, padre, precisos es que el prado sea muy hermoso, replicó el joven. Pero ¿a qué fin he de gastar mas razones? Vos sabeis perfectamente lo que ella vale. Si fuese a Arlés las niñas de su edad se ocultarian llorando, porque despues de ella se ha roto el molde. ¿Qué le contestareis a vuestro hijo cuando sepa que ella me ha dicho: ¿te quiero?—Riqueza y pobreza te contestarán, insensato, replicó el anciano. Mas el muchacho le dijo:—Padre, partid de Valabrega, idos a la Granja de las Almezas y sin tardanza contádselo todo a sus padres. Decidles que en el hombre se ha de buscar la virtud y no la riqueza; decidles que yo sé binar y despampanar las viñas, y arar los terrenos pedregosos; decidles también que sus yuntas, bajo mi direccion, ahondarán doble; decidles que soy hombre que respeto a los ancianos; decidles que si nos separan cierran para siempre nuestros corazones, y a mí y a ella nos entierren sin remedio.—¡Ah! dijo maese Ambrosio; eres joven e insipiente, ya se ve, y no adviertes que estás pidiendo el huevo de la gallina blanca. Esto es como el verdedor sobre la rama; poseerle seria tu mayor gusto, y para conseguirle le llamarás, y le prometerás torta con azúcar, y gemirás hasta el sepulcro; pero jamás el verdedor vendrá a posarse en sus manos, porque eres pobre!—Con que el ser pobre es, pues, la peste? esclamó Vicente golpeándose la cabeza. ¿Y el Señor que permite tales cosas es justo? ¿Es justo que se me prive de lo único que me hace amar la vida? ¿Por qué somos pobres? ¿Por qué del viñedo cargado de racimos unos cogen todo el fruto y otros alcanzan tan solo las heces desecadas?...

Maese Ambrosio alzando el brazo contestó:—Trabaja, nécio, trenza los mimbres...

Maese Ambrosio, venerable con su barba blanca, que le llegaba a la cintura, contestó a su hijo:—Atolondrado, tú debes estar seguramente sin seso, pues no eres dueño de frenar tu lengua.—Para que el asno se descabestre, padre, precisos es que el prado sea muy hermoso, replicó el joven. Pero ¿a qué fin he de gastar mas razones? Vos sabeis perfectamente lo que ella vale. Si fuese a Arlés las niñas de su edad se ocultarian llorando, porque despues de ella se ha roto el molde. ¿Qué le contestareis a vuestro hijo cuando sepa que ella me ha dicho: ¿te quiero?—Riqueza y pobreza te contestarán, insensato, replicó el anciano. Mas el muchacho le dijo:—Padre, partid de Valabrega, idos a la Granja de las Almezas y sin tardanza contádselo todo a sus padres. Decidles que en el hombre se ha de buscar la virtud y no la riqueza; decidles que yo sé binar y despampanar las viñas, y arar los terrenos pedregosos; decidles también que sus yuntas, bajo mi direccion, ahondarán doble; decidles que soy hombre que respeto a los ancianos; decidles que si nos separan cierran para siempre nuestros corazones, y a mí y a ella nos entierren sin remedio.—¡Ah! dijo maese Ambrosio; eres joven e insipiente, ya se ve, y no adviertes que estás pidiendo el huevo de la gallina blanca. Esto es como el verdedor sobre la rama; poseerle seria tu mayor gusto, y para conseguirle le llamarás, y le prometerás torta con azúcar, y gemirás hasta el sepulcro; pero jamás el verdedor vendrá a posarse en sus manos, porque eres pobre!—Con que el ser pobre es, pues, la peste? esclamó Vicente golpeándose la cabeza. ¿Y el Señor que permite tales cosas es justo? ¿Es justo que se me prive de lo único que me hace amar la vida? ¿Por qué somos pobres? ¿Por qué del viñedo cargado de racimos unos cogen todo el fruto y otros alcanzan tan solo las heces desecadas?...

Maese Ambrosio alzando el brazo contestó:—Trabaja, nécio, trenza los mimbres...

Maese Ambrosio, venerable con su barba blanca, que le llegaba a la cintura, contestó a su hijo:—Atolondrado, tú debes estar seguramente sin seso, pues no eres dueño de frenar tu lengua.—Para que el asno se descabestre, padre, precisos es que el prado sea muy hermoso, replicó el joven. Pero ¿a qué fin he de gastar mas razones? Vos sabeis perfectamente lo que ella vale. Si fuese a Arlés las niñas de su edad se ocultarian llorando, porque despues de ella se ha roto el molde. ¿Qué le contestareis a vuestro hijo cuando sepa que ella me ha dicho: ¿te quiero?—Riqueza y pobreza te contestarán, insensato, replicó el anciano. Mas el muchacho le dijo:—Padre, partid de Valabrega, idos a la Granja de las Almezas y sin tardanza contádselo todo a sus padres. Decidles que en el hombre se ha de buscar la virtud y no la riqueza; decidles que yo sé binar y despampanar las viñas, y arar los terrenos pedregosos; decidles también que sus yuntas, bajo mi direccion, ahondarán doble; decidles que soy hombre que respeto a los ancianos; decidles que si nos separan cierran para siempre nuestros corazones, y a mí y a ella nos entierren sin remedio.—¡Ah! dijo maese Ambrosio; eres joven e insipiente, ya se ve, y no adviertes que estás pidiendo el huevo de la gallina blanca. Esto es como el verdedor sobre la rama; poseerle seria tu mayor gusto, y para conseguirle le llamarás, y le prometerás torta con azúcar, y gemirás hasta el sepulcro; pero jamás el verdedor vendrá a posarse en sus manos, porque eres pobre!—Con que el ser pobre es, pues, la peste? esclamó Vicente golpeándose la cabeza. ¿Y el Señor que permite tales cosas es justo? ¿Es justo que se me prive de lo único que me hace amar la vida? ¿Por qué somos pobres? ¿Por qué del viñedo cargado de racimos unos cogen todo el fruto y otros alcanzan tan solo las heces desecadas?...

Maese Ambrosio alzando el brazo contestó:—Trabaja, nécio, trenza los mimbres...

Maese Ambrosio, venerable con su barba blanca, que le llegaba a la cintura, contestó a su hijo:—Atolondrado, tú debes estar seguramente sin seso, pues no eres dueño de frenar tu lengua.—Para que el asno se descabestre, padre, precisos es que el prado sea muy hermoso, replicó el joven. Pero ¿a qué fin he de gastar mas razones? Vos sabeis perfectamente lo que ella vale. Si fuese a Arlés las niñas de su edad se ocultarian llorando, porque despues de ella se ha roto el molde. ¿Qué le contestareis a vuestro hijo cuando sepa que ella me ha dicho: ¿te quiero?—Riqueza y pobreza te contestarán, insensato, replicó el anciano. Mas el muchacho le dijo:—Padre, partid de Valabrega, idos a la Granja de las Almezas y sin tardanza contádselo todo a sus padres. Decidles que en el hombre se ha de buscar la virtud y no la riqueza; decidles que yo sé binar y despampanar las viñas, y arar los terrenos pedregosos; decidles también que sus yuntas, bajo mi direccion, ahondarán doble; decidles que soy hombre que respeto a los ancianos; decidles que si nos separan cierran para siempre nuestros corazones, y a mí y a ella nos entierren sin remedio.—¡Ah! dijo maese Ambrosio; eres joven e insipiente, ya se ve, y no adviertes que estás pidiendo el huevo de la gallina blanca. Esto es como el verdedor sobre la rama; poseerle seria tu mayor gusto, y para conseguirle le llamarás, y le prometerás torta con azúcar, y gemirás hasta el sepulcro; pero jamás el verdedor vendrá a posarse en sus manos, porque eres pobre!—Con que el ser pobre es, pues, la peste? esclamó Vicente golpeándose la cabeza. ¿Y el Señor que permite tales cosas es justo? ¿Es justo que se me prive de lo único que me hace amar la vida? ¿Por qué somos pobres? ¿Por qué del viñedo cargado de racimos unos cogen todo el fruto y otros alcanzan tan solo las heces desecadas?...

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 20.—San Silverio, papa y mártir, y Santa Florentina, virgen. Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de cuarenta horas en la iglesia de las Servitas...

VENTA DE UNA DEHESA EN ESTREMADURA.—En pública subasta voluntaria que nuevamente tendrá lugar el día 22 del corriente...

NEGOCIO EN ARANJUEZ.—SE VENDE ó arrienda una hermosa finca que hay en ese real sitio, compuesta de una fábrica de jabón y barrilla...

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN E. D. Joaquin Dalmau, sigue curando las enfermedades crónicas tenidas por incurables...

SE VENDE EN EL ESCORIAL ALTO Una casa con dos huertos, de propiedad particular y libre de cargas. La casa, situada en el punto más sano de la población...

DRAGUEROS A REGULADOR PARA La cura radical de las hernias.—Diez medallas.—L. Vojave-Biondetti. Calle de las Infantas, 12, principal.

GRANDE Y VARIADO surtido en plumas metálicas para toda clase de letra. Hay papel y sobres é infinitad de objetos...

EMPERADOR.—VINOS FINOS AÑEJOS de pasto de la mejor bodega de la Mancha trabajado por bodegueros de Burdeos.

Las botellas que carezcan de capsulas son falsificadas. Calle de Atocha, 67.

GRAN REGALO.—SE REGALA UN tintero, un cortaplumas y se timbra el papel al que compre una caja propia para viaje...

REGALO.—SE REGALA UN TINTERO Ró se timbra el papel al que compre un caja de viaje, 100 cartas, 400 sobres engomados, laceras, tinta, lapiceros...

DON VICENTE DE LLANES Y QUEIPO, coronel graduado comandante retirado, ha fallecido.

La viuda, hijos, sobrinos, y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y concurrir á la misa de requiem que se celebrará el sábado 20 á las siete y media de la mañana en la iglesia de San Ildefonso...

SUBASTA.—EN LA ADMINISTRACION S general del Excmo. señor duque de Osuna y del Infantado, calle de D. Pedro, núm. 40, y en la administración de Capilla, situada en Penalsordo, que desempeña D. José Granara...

JUEGOS JUGUETES. Estrella del Norte, Carmen, 10. El despacho se cierra á las nueve en punto de la noche.

LA PENINSULAR.

Compañía general de seguros sobre la vida. Debiendo procederse al derribo del teatro de Lope de Vega y edificios adyacentes...

FOTOGRAFIA.—EL SENOR F. ERNANDEZ, que ha estado establecido en la calle del Caballero de Gracia, núm. 48...

MODAS.—EN LA CALLE MAYOR, número 41, se hacen sombreros y vestidos á precios muy arreglados.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.

LINEA TRASATLANTICA.—PARA SANTACRUZ, PUERTO-RICO, SAMANA Y LA HABANA. Vapores grandes y de marcha sobresaliente, con elegantes y espaciosas cámaras y trato esmerado...

LIGERAS OBSERVACIONES SOBRE

La muerte de César, de D. V. de la Vega, por Curro Canta-claro. A 2 reales.—Durán, Bailly-Bailliere, Moya y Plaza, y Gujarró.

DUENAS.

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista...

MODAS.—EN LA CALLE MAYOR, número 41, se hacen sombreros y vestidos á precios muy arreglados.

ANUNCIOS.

EN LA CALLE DE CARRETAS, Número 22, cuarto 3.º de la derecha, se admiten huéspedes, á 8 reales con principio.

SE VENDE UN COCHE DE NIÑOS DE dos asientos. Paseo del Cisne, casa titulada del polvorista, número 7, Chamberí.

SE NECESITA UN HORTELANO Entendido en jardinería para una posesion distante cinco leguas de esta corte; se le dará casa para vivir y el sueldo que se convenga.

LOS BAÑOS MINERALES SALINOS, Local de Mediodía Grande, número 11, bien acreditados y conocidos del público por las excelentes virtudes de sus aguas...

bres, y quita eso de tu mollera. Cuando has visto que las garbas reprendan al segador? ¿Crees tu que el gusano y la serpiente pueden increpar á Dios y decirle: eres un mal padre porque no hiciste de mí una estrella? ¿Crees que el buey puede también quejarse porque el Señor no le crió boyero...

murando.—Cuando el hijo es pequeña, cuando el hijo es grande la pena es grande. Y al momento subió al piso de la cabaña, púsose las altas polainas que él mismo se había hecho en otro tiempo, calzóse los zapatos con tachuelas, y cogiendo su gorro colorado empendió el camino de la Crau.

este lugar es la guarida de las fantasmas mientras el día derrama su rocío sobre los amarillentos barbechos. Mas desde que las sombras tienden su velo de muerte, hacia el tiempo en que la vieja irritada lanza al febrero su cozo, en la iglesia desierta y cerrada con tres vueltas de llave...

puertas de sus goznes? Son los Escarriaches que andan corriendo por los campos. Corren por los campos el Marmal y el Barban, y en la llanura forman una espesa niebla; y aun desde las cavenas acuden los Dragones con sus vientres de salamandra...

Aquí, ronca, jadeante y solocada, se calló la bruja de Baus. Mas á poca rato, volviéndose de súbito á los dos jóvenes, Cubrios, les dijo: Cubrios ojos y oídos con el delantal, porque nos llama el Cordero negro...